

“鱼”已丢了，“熊掌”保得住吗？

体坛焦点



8月2日，泰山队球员西塞（右）在比赛中拼抢。

□本报记者 王磊

8月2日晚，足协杯四分之一决赛回合继续进行，半主力出战的鲁能泰山队客场0:0逼平上海申花队，总比分1:3被对手淘汰。

《孟子》有语：“鱼，我所欲也，熊掌亦我所欲也；二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。”

泰山队近来也遇到了“鱼和熊掌”如何选择的问题。作为足协杯历史上夺冠次数最多的球队，泰山队渴望在足协杯再创辉煌，足协杯就是摆在泰山队面前的“鱼”；泰山队在联赛中状态不错，击败上港队后，他们不仅在少赛一场的情况下稳居了前四的排名，还看到了争冠的希望，联赛则是泰山队面前的“熊掌”。

但是鉴于足协杯首回合1:3负于申花队，很难实现翻盘，再加上周末还有与国安队的中超联赛，以及未来还要面对更加艰难的赛程，泰山队最终选择了“弃足协杯保联赛”。

马加特带去上海的18人大名单中，不仅缺少了有伤在身的刘彬彬和塔尔德利，还缺少了高中锋佩

莱、停赛的郑铮等人。泰山队的赛前名单一公布，也让不少球迷大呼意外，马加特只写了17人的名单，首发阵容中还派上了周海滨、宋龙、张弛等替补球员。

既然要“弃足协杯保联赛”，为何干脆派出预备队踢次回合比赛呢？这是很多泰山队球迷的疑问。

事实上，马加特早在赛前就给出了答案，“我们的形势不太好，还有些伤病情况，但我们还是会去尝试，努力把比赛扳回来。我们需要至少打进3个进球，这很难，但是我们会努力！”

在马加特的执教哲学里，只要还有一丝希望，就必须全力去拼搏，即便球队进行了轮换，目标依旧是赢球。即便不能帮助球队翻盘，也要在客场比赛中打出气势，努力洗刷主场1:3落败的耻辱。毕竟那是马加特来到泰山队之后，过得最苦涩的一晚。

泰山队的轮换阵容，并没有外界想的那样不堪。赛后，周海滨总结的比较到位：“我们上半场控制了比赛节奏，并且创造了两三次进球的机会，可惜都没有取得进球。上半场没能进球，下半场要想实现净胜三球，就非常困难了，毕竟我们在主场输了一个1:3。”

虽然泰山队未能在次回合进球，但向外界展示了自己全面的进攻方式。除了佩莱的高点和塔尔德利的调度，这场比赛西塞又为球迷们呈现了如何打单箭头，他不仅可以禁区内抢点、做球，还有任意球绝活，只可惜他的精彩射门被横梁拒绝。此外，鲜有机会出场的周海滨、宋龙，也能完成高质量的射门。轮换球员的出色发挥，为马加特在联赛中的用人提供了更多的选择。

客场战平申花队之后，泰山队连续两年在足协杯赛场被申花队淘汰。但是赛后，不管是主教练马加特，还是泰山队球员，都没有太过失落，因为“塞翁失马焉知非福”。赛后，马加特说：“目前我们在杯赛中已经被淘汰了，只剩下联赛一条战线，我们要把精力集中到联赛上。”

目前，泰山队在联赛中的处境比较微妙，少赛一轮的他们距离第三名只有1分差距，距离榜首只有7分差距，但是与第五名也只有3分优势。下一轮，泰山队将在客场挑战第5名的国安队，这一战将是关系到泰山队本赛季命运的关键战。

已经丢了“鱼”的泰山队，可能不能再把“熊掌”丢了。



8月1日，电视剧《消息立正我爱你》在台湾举行庆功会，主演曾之乔出席。

2017年CBA选秀前三名皆为港台球员 宝岛后卫陈盈骏成为“状元”



8月2日，俱乐部代表（右）代替“状元”陈盈骏参加选秀大会。背景为陈盈骏照片。

据新华社北京8月2日电 2017年CBA选秀大会2日在北京举行，11名球员被CBA球队选中，中国台北队球员陈盈骏和周仪翔分别当选“状元”和“榜眼”。

本次选秀大会共吸引了51名球员报名，创下CBA2015年开始选秀制度以来的历史新高。选秀排位根据上赛季CBA联赛的成绩决定，成绩越靠后的队伍选秀顺位越靠前，每支队伍有两次选人机会。

大会开始后，手握“状元签”的八一队选择弃权，拥有第二顺位选秀权的广州龙狮队摘下陈盈骏，本年度“状元”就此产生。随后，江苏同曦队和浙江稠州队分别选择了中国台北队的周仪翔和中国香港队的惠龙儿。

以下是本年度选秀大会被选中球员名单（括号内为球员所加盟的球队）：陈盈骏（广州龙狮）、周仪翔（江苏同曦）、惠龙儿（浙江稠州）、杨凯（福建浔兴）、张锦（吉林东北虎）、班铎（山西汾酒）、刘鸿博（青岛双星）、刘磊（江苏肯帝亚）、乔文瀚（江苏同曦）、王梓旭（北京北控）、王昱尧（深圳新世纪）。

科幻片《星际特工：千星之城》25日起在中国内地上映

□记者 鲍青 报道
本报讯 记者8月2日从制片方了解到，由著名导演吕克·贝松执导、戴恩·德哈恩、卡拉·迪瓦伊领衔主演，吴亦凡联合主演的科幻片《星际特工：千星之城》，近日发布中国区定档海报和定档预告，宣布影片将于8月25日起在中国内地上映。

电影改编自知名科幻漫画IP《韦勒瑞恩和洛瑞琳》。漫画中的宇宙世界，经视觉系导演吕克·贝松的倾心打造，成为一处炫酷夺目、色彩缤纷的千星之城。城中居民安静祥和的生活，因黑暗势力的暗潮涌动而被打破。两大主演饰演的时空警察，肩负维护宇宙和平的重大使命，他们临危受命共同发起绝地反击。

电视剧《哥不是传说》北京热拍

□记者 陈巨慧 报道
本报讯 记者8月2日从出品方获悉，都市励志时尚轻喜剧《哥不是传说》正在北京热拍。该剧由赵晨阳执导，韩杰和徐明明联手编剧，蒋梦婕和曹云金领衔主演。

该剧以轻松幽默的基调，讲述了在大都市的繁华与冷漠中，“明白”（曹云金饰）和“桃子”（蒋梦婕饰）这类年轻人并肩作战的奋斗历程，最终书写了中国都市化进程中的“哥不是传说”。

除了主创阵容比较有号召力，剧本的精心打磨也是该剧质量的实力保证。据悉，《哥不是传说》剧本前后修改五次，耗资约千万元，方才定稿并筹备完成。独特新颖的故事内容，轻松时尚的格调元素，紧贴当下的热点话题，让《哥不是传说》早早成为热门IP，令观众期待。

田坛传奇献绝唱 中国飞人再出发

——伦敦田径世锦赛前瞻

据新华社伦敦8月2日电 2017年国际田联世界田径锦标赛将于8月4日在英国伦敦开赛。这将是牙买加巨星博尔特退役前的最后一次世锦赛，也将是苏炳添领衔的中国飞人继上届北京世锦赛屡创突破之后的又一次“大考”。整整10天的比赛看点不断，精彩连连。

博尔特“划重点”：单项不败！

当地时间1日，博尔特的个人赛前发布会在伦敦举行。“热心肠”的博尔特甚至帮记者们拟好了男子百米大战的新闻标题。

“接力项目不好说，但是对于我的个人项目来说，我希望标题是‘不可战胜’‘不可阻挡’这样的词。”博尔特笑着说。

本月21日将年满31岁的博尔特在三届奥运会上赢得了8块金牌，另外还夺得过11个世锦赛冠军。本届世锦赛他虽然放弃了200米项目，只参加100米和4×100米两项，但是对于100米项目的金牌，博尔特势在必得。

本赛季博尔特仅跑过3场100米比赛，最好

中国飞人再出发：破10有望？

伦敦的百米赛道上，与博尔特一同比拼的还有来自中国的飞人苏炳添和谢震业。本赛季两人都有着稳定的状态，苏炳添赛季最好成绩10秒06，谢震业10秒09。

此外，两人还多次在超风速的情况下跑出破10秒的成绩，其中苏炳添在钻石联赛尤金站比赛中跑出9秒92。当时风速仅为2.4米/秒，如果风速再慢一些，他将很可能刷新自己9秒99的全国纪录。

两年前苏炳添在鸟巢成为第一个进入世锦赛百米决赛的中国选手。再战伦敦，中国飞人想要再次闯入决赛难度不小。一方面牙买加、美国两队高手如云，另一方面本赛季南非军团

异军突起，三名选手都能稳定跑出10秒以内的成绩，再加上英国、法国、土耳其、科特迪瓦等队中的实力好手，中国飞人想要进入决赛，“破10”恐怕是必须迈过的障碍。

接力方面中国男子4×100米项目在人员上进行了一定的调整，第一棒的人选将在吴志强、梁劲生和别舸三人中产生。上月钻石联赛摩纳哥站，吴志强、谢震业、苏炳添和张培萌以38秒19获得第一，表现出不俗的战力。

中国军团新老结合冲三金

上届世锦赛，坐拥主场之利的中国队共获得1金、7银、1铜，奖牌总数排在第四位。在伦敦世锦赛赛前动员会上，国家体育总局田管中心副主任蔡勇曾表示，中国队的目标是夺取4到5枚奖牌，其中力争1到2枚金牌。综观此次中国队参加的17个小项，在男女20公里竞走和女子铅球三个项目中都有夺金的实力。

男子20公里竞走近年来一直是中国队的优势项目，里约奥运会上王镇和刘虹为中国代表

团拿下两个项目的金牌。不过本次世锦赛两位老将都宣告缺席。女子20公里方面由上届世锦赛亚军、奥运会铜牌得主吕秀芝领衔，小将杨家玉和王娜近两年都有不错的表现。

男子20公里项目上中国队夺冠把握稍弱，小将王凯华2月走出过1小时17分54秒的赛季最佳成绩，但缺少大赛经验是他的短板，而王瑞和金向前同样鲜有大赛经历。世锦赛上顶住压力发挥出正常水平，是他们将要面临的挑战。

第六次出战世锦赛的女子铅球名将巩立姣是中国队另一夺金点，本赛季她已三次在钻石联赛中摘金，并且状态呈现逐渐上升的势头，上周她刚刚投出了20米11的赛季最好成绩。在新西兰名将亚当斯和德国名将施瓦尼茨两位老对手均休战的情况下，巩立姣只要正常发挥就有很大机会打破自己的世锦赛“无金魔咒”。

此外，在女子标枪、链球、铁饼、男子四个跳跃项目以及男子50公里竞走项目中，中国队都有实力冲击奖牌。而在女子马拉松比赛中，来自北大的在校大学生刘庆红将成为国内第一个站上世锦赛赛道的大众跑者。

连载

电话:(0531)85193407 Email:l iujun@dzwww.com

凡事往好处想——

没有什么了不起

□蔡澜

“我每天看你的专栏。”他说。“谢谢捧场。”这是我一贯的回答。

“我有一个要求。”他说。“讲讲看。”

“我有一个儿子在新加坡，我想去新加坡找事做，你可不可以介绍我一份工作？”

“你有什么专长？”我问。这个人想了老半天想不出。

“你以前做过什么？”我又问。“做过旅馆经理。”他终于想到。

“买一份新加坡报纸，找这一行的征聘广告，打电话去问。”

“我这个年纪，没人会要。”他说。“看样子，最多也不过是五十。”

“你说试过，是五十五十，不试等于零。所以我试试看你能不能向你的朋友推荐我。”

“对不起，做不到。”我回答后，因为赶时间，走了。是的，我的确说过尝试才有成功的机会，但是在他的例子，要尝试的是联络应征，不是向我求救。

这个人的背景我一点资料都没有，怎么推荐？人品不好的话，不是害死对方吗？从前我不会这么想，可是发生过他的例子太多了。我帮助过的人，感谢过不说一句不搭架，时常在背后插我一刀。现在老了，比较谨慎而已。

说是这么说，但是先相信人的个性，我想这辈子还是改不了的，今后被背叛

的情形还是会继续发生，也管不了，反正次数只有减少，不会增多，看开点吧。

人生，看你如何选择和被命运安排罢了。

从年轻开始，一直喜欢看新闻，也不是一件什么奇怪的事。

名人去世，有大篇幅的图文并茂报道，非我所喜；爱看的，是一些寂寂无名的人，过着怎么样的一生。

记得抓到侯赛因那一天，大家争着读详情，我却在新闻栏中注意到一位叫Frank Schubert的走了。他不是音乐家的后代，只是美国最后的一个守灯塔的人。

去世时八十八岁，守灯塔，守了六十六年。守灯塔是多么浪漫的一件事！所有诗歌小说戏剧都赞颂，但没有多少人肯做。

枯燥吗？不见得，他守的是纽约的灯塔，见证所有最大邮轮出入这个港口。在一九七三年，一艘货轮和油船于浓雾中相撞，也是由他看到了报海警，结果十个船员死亡，六个失踪，救起了六十三个人。

我们的印象之中，所有的美国老人都是捧着一个巨大的啤酒肚，但在新闻中读到，他是一个又瘦又高，谈吐斯文的人。

当然有教养，他在孤寂中读了无数的书。其他嗜好也不过是钓鱼，从来没有放过一天的假，他说：“我不要退休，我太爱海了，我太爱我的工作。”

三国最大赢家——

老谋子司马懿

□秦涛

先多少少年。

当然，上计掾还有别的前途。比如郑玄，后来成了经学家；比如公孙瓒，后来成了土霸王。但是，他们都不是通过正常的晋升途径上去的。要想真正出人头地，绝不能走寻常路。

路是人走出来的，路的人走了，也便没了路。

这两条，永远是仕途的铁律。

更何况，司马懿所担任的上计掾，乃是汉朝的小吏。汉朝早已名存实亡，当汉朝的小吏肯定没有前途，只能当块跳板。是金子总会发光，是怀才不遇者的自慰；锥子必须放进口袋，才会脱颖而出。所以，司马懿接下了这份差事。他的考虑可能有两个：

第一，纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行，锻炼实际工作能力。

第二，在工作中以突出的表现博取更大的猎头的关注。

第三，伺机而动，寻找真正有实力的老板。

司马懿认认真真干着上计掾的差事，不确定自己的未来究竟是审计员还是数学家。这时候，影响司马懿命运的人出现了。

他是本朝的司空。司空府一纸文件发到河内温县，点名要司马朗和司马懿这两位司马家族最优秀的公子。

谁能有这样的气魄？曹操。公元201年的曹操。

18

上计掾的前途如何呢？这个有点儿不好讲。西汉没有专职的上计掾，一般由郡丞临时担任，地位不可谓不高；东汉上计掾事务职业化，设立了专门的上计掾。设立之初，地位很高，进京时可享受诸侯王般的礼遇，可以专门住宿在各郡的驻京办（郡邸署）。

由于上计掾多是能说会道，形象出众的人才，所以往往被中央看中，直接留下担任郎官。“计吏拜官”成为仕途的一条终南捷径。

可惜，这条终南捷径早就被堵死了。汉桓帝的时候，下命令：“今后严禁留上计掾在中央为郎官。”（《后汉书·杨秉传》）当然也不是没有例外。比如前不久汉献帝流落长安，社会治安极其混乱，各地的上计掾都不敢出门了；唯独颍川郡的上计掾刘翊，冒着生命危险，在兵荒马乱，强人出没的东汉大地上千里走单骑，经历了九九八十一难终于来到长安进贡。备受冷落的汉献帝一看，居然还有人想着朕，激动得热泪盈眶。大喜之下，提拔刘翊为议郎。

但是这种特例，难以复制。除非你有孙悟空的本事，或者刘翊的傻劲儿。前者，司马懿没有；后者，司马懿不想有。

现在的上计掾有什么前途呢？我们来看两个活生生的例子。一个是勤勤恳恳的审计员，一个是号称“算圣”的大数

学家。

前途之一：审计员。

这位审计员，叫师饶。你查遍古书，也可能找不到他的名字，因为他的名字是在1993年随着尹湾汉墓的出土才为人所知的。

师饶，是西汉末年一位东海郡的功曹史，担任过上计掾的任务，相当于今天的审计员。墓室里出土了大量他生前制作的计簿。这位兢兢业业的小审计员，生前默默无闻，死后不为人知，甚至连名字都未闻于世下来，只能长眠于地下。

这就是司马懿未来的前途之一。

前途之二：数学家。

就在司马懿担任上计掾的这一年，山阳郡有一位七十多岁的老人，正在用混浊的双目努力观测星象，审定他耗费毕生心血制作的《乾象历》，争取把误差缩减到当时人类最顶尖的科技水平所能控制的最小范围内。这位老人叫刘洪，是汉末最杰出的数学家、天文学家。

刘洪是皇室的远亲，从小表现出卓越的数学天赋，因此被任命为上计掾。他在上计掾的任上，钻研数学，最后发明了算盘，被誉为古老东方的电脑，他本人也被后世称为“算圣”。

刘洪，是上计掾界的一个传说。司马懿如果也有这样的数学天分，他也许可以成为第二个刘洪，被今天的我们拿来炫耀我中华文明的灿烂辉煌，比欧洲领